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Gy?teményes adatszerkezetek, adatstruktirak

Erdemes a Python sajat tutoraljat is elolvasni.
Listak
Ugyantgy lehet szeletelni (slice), mint a karakterlancot:

>>> x = [1, 2, 3, 4]
>>> x[1]

2

>>> x[2:]

(3, 4]

>>> x[0::2]

[1, 31

>>> x[:]

[1, 2, 3, 4]
>>> x[-1:-3]

[]

>>> x[-1:-3:-1]

(4, 3]
>>> x[-1::-1]
(4, 3, 2, 1]

Ugyantgy lehet 6sszeadni, tobbszorozni, mint a karakterldncot, de a lista valtoztathaté (mutable):

>>> x = [1, 2, 3, 4]
>>> x[:2]1%2 + x[-1:]
(1, 2, 1, 2, 4]
>>> x[:2]1*2 4+ x[-1]
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: can only concatenate list (not "int") to list

Az értékadas (=) csak objektumhivatkozdssal jar, nem torténik adatmésolds. Ennek kovetkeztében egy v =
x parancs utédn, ahol x lista (vagy valamilyen mds gy?jteményes adattipus), az y ugyanarra az objektumra fog
mutatni. fgy ha megviéltoztatjuk x-et vagy y-t, valtozik a mésik is. Az objektumhivatkozdsok
megtorténhetnek egy szinttel mélyebben is, a (z = x[:] kdd esetén az x elemeire mutatd hivatkozdsok
masolddnak, de ekkor sem jon létre a teljes objektumrdl masolat. Ezt hivjuk sekély masolasnak (shallow

copy).
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Egy masik példa sekély masolasra:
Mély masolas (deep copy), amikor valdban tj példany keletkezik az objektumbdl:

import copy
w = copy.deepcopy (x)

Listak kezelése, metodusai

Lista 1étrehozhat6 értékaddssal, [] az iires lista. A range parancs is listdt ad vissza:

>>> range (3)

[0, 1, 2]

>>> range (3, 6)
(3, 4, 5]

>>> range (1,10, 3)
[1, 4, 7]

A lehetséges metddusok példaul kifrhatok TAB billenty?vel ipythonban:

In [31]: x = range(l,5); x
Qut([31]: [1, 2, 3, 4]

In [32]: x.append(99); x
Out[32]: [1, 2, 3, 4, 99]

In [33]: x.
X .append x.extend x.insert X.remove xX.sort
X.count x.index X.pop X.reverse

In [33]: x.extend([1,1,1]); x
Oout[33]: [1, 2, 3, 4, 99, 1, 1, 1]

In [34]: x.count(l); x
Out[34]: [1, 2, 3, 4, 99, 1, 1, 1]

In [35]: x.index (2)
Out [35]: 1

In [36]: x.insert(4,5); x
Qut[36]: [1, 2, 3, 4, 5, 99, 1, 1, 1]

In [37]: x.pop(5); x
Qut[37]: [1, 2, 3, 4, 5, 1, 1, 1]

In [38]: x.re
X .remove X.reverse

In [38]: x.reverse(); X
Qut[38]: [1, 1, 1, 5, 4, 3, 2, 1]

In [39]: x.remove (l); x
OQut([39]: [1, 1, 5, 4, 3, 2, 1]

Listak
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In [40]: x.sort(); x
Qut[40]: [1, 1, 1, 2, 3, 4, 5]

Listaértelmezés

Irjuk egy listdba a 100-ndl kisebb nem negativ négyzetszdmokat! Egy megoldas:

>>> negyzetek = []
>>> for x in range(10) :
negyzetek.append (x**2)

>>> negyzetek
(o, 1, 4, 9, 1le, 25, 36, 49, 64, 81]

Egy egyszer? -- igazi Pythonos -- megoldds:
>>> negyzetek = [x**2 for x in range(10)]
Rovid listdk 1étrehozdsdnak egyszer? médja a listaértelmezés. Altaldnos alakja:

[expression for expr in sequencel
if conditionl
for expr2 in sequence?2
if condition2

for exprN in sequenceN
if conditionN]

Kis programrészek helyettesithet?k vele. Példaul soroljuk fel az 1890 és 1915 kizé es? szok?éveket!

szoko = []
for ev in range (1890, 1922):
if (ev%4 == 0 and ev%100 != 0) or (ev%400 == 0):

szoko.append (ev)
print szoko
[1892, 1896, 1904, 1908, 1912, 1916, 1920]

Lépésenként egyre Osszetettebb listaértelmezéssel allitsuk el? ugyanezt:

>>> szoko = [ev for ev in range (1890, 1915)]
>>> szoko # ez még az Osszes év
[1890, 1891, 1892, 1893, 1894, 1895, 1896, 1897, 1898, 1899, 1900, 1901, 1902, 1903, 1904,
>>> szoko = [ev for ev in range (1890, 1915) if ev%4 == 0]
>>> szoko # ez a 4-gyel oszthatd évek listédja
[1892, 1896, 1900, 1904, 1908, 1912]
>>> szoko = [ev for ev in range (1890, 1915)
if (ev%4 == 0 and ev%100 != 0) or ev%400 == 0]

>>> szoko
[1892, 1896, 1904, 1908, 1912]

del utasitas

A del utasitdssal torolhet?k elemek, a lista tartalma vagy az egész lista:

>>> 1 = range(2,7)
>>> del 1[2]; 1
(2, 3, 5, 6]

Listak kezelése, metédusai 3
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>>> del 1[:1; 1

[]

>>> del 1

>>> 1

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

NameError: name 'l' is not defined

Sorozat (tuple)

Valtoztathatatlan (immutable), mint a karakterlanc, m?veletei: szeletelés [], 0sszef?z€s (+), szorzas (*),
Osszehasonlitds, tagsdgi viszony (in, not in)

>>> t = ()
>>> ¢

>>t =1, 5, 5, 5, 3 # itt elhagyhatdé a zardjel

>>> t

(1, 5
t

>>>

>>> t.index (3)
4
>>> t.count (5)
3
>>> t[0] = 9
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: 'tuple' object does not support item assignment

Maga nem véltoztathato, de valtoztathaté elemei lehetnek:

>>> t = [1,2], [3,4,5], 6
>>> t
(r1, 21, [3, 4, 51, 6)

Az iires és az 1-hosszi sorozat kényes dolog, mert a ()-jeleket mésra is hasznéljuk:

>>> t=()

>>> t

0

>>> t = (3)
>>> type (t)
<type 'int'>
>>> t = 3,

>>> type (t)
<type 'tuple'>

A sorozatba valo be- és kicsomagolds:

>>> t =2, 3, 4
>>> ¢

(2, 3, 4)

>>> x, y, z =t
>>> x, y, Z

(2, 3, 4)

>>> x

2

del utasitas
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Halmaz (set)

A halmaz rendezetlen, duplikalt elemek nélkiili gy?jteményes adattipus. Tagsagi viszony gyorsabb
ellen?rzésére, dupliklt elemek torlésére haszndlhatd. A matematikai halmazm?veletek hasznalhatdk.

>>> a = set ('matematika'); a

Set(['a', VeV, Vi', Vk', VmV, Vt'])
>>> b = set('matek'); b

set(['a', 'e', 'k', 'm', 't'])

>>> a - b # halmazok kildnbsége
set (['1i'])

>>> b - a

set ([]1)

>>> a | b # halmazok unidja (vagy)
set(['a', 'e', 'i', 'k', 'm', 't'])
>>> a & b # halmazok metszete (és)
set (['a', 'm', 'k', 'e', 't'])

>>> a "~ b # halmazok szimmetrikus differencidja (kizdrdéd vagy)
set (["1'])

Bevitelnél a kapcsos zdréjel is hasznélhatd, kivéve az iires halmazt:

>>> t = {1, 2, 3, 4}
>>> type (t)

<type 'set'>

>>> ¢

set ([1, 2, 3, 41)
>>> t = {}

>>> type (t)

<type 'dict'>

A listaértelmezéshez hasonléan van halmazértelmezés is:

>>> {x for x in 'asztroldgia' if x not in 'asztrondmia'}
set (['1', 'g'])

Szotar (dict)

A szotar kulcs-érték parokbol 4ll6 halmaz. Nem a 0, 1, 2,... szdmokkal van indexelve, mint a sorozat vagy a
karakterlanc, hanem barmilyen nem valtoztathaté objektumokkal. Ezeket nevezziik kulcsnak. A kulcs tehat
lehet szam, karakterlanc, sorozat, de nem lehet lista. A kulcshoz tartoz6 érték barmi lehet. Egy sz6tarban
minden kulcsbdl csak egy lehet.

>>> tel = {'Laci': 1243, 'Agi': 2221, 'Zoli': 3321}
>>> type (tel)

<type 'dict'>

>>> tel['Laci']

1243

>>> tel = dict ([ ('Laci',1243), ('Agi',2221), ('zoli',3321)1)
>>> tel['Laci']

1243

>>> tel = dict (Laci=1243, Agi=2221, Zoli=3321)
File "<stdin>", line 1
tel = dict (Laci=1243, Agi=2221, Zoli=3321)

A

SyntaxError: invalid syntax

Halmaz (set)
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>>> tel = dict(Laci=1243, Agi=2221, Zo0li=3321)
>>> tel['Agi']
2221

A listaértelmezésnek szotarakra is van valtozata:

>>> {x: x**3 for x in (11, 12, 13)}
{11: 1331, 12: 1728, 13: 2197}

Hasito tabla (hash table)

Altaldban a hash tabla (hash table, hasité tabla) egy olyan adatszerkezet, amely egy hash fiiggvény (hasit6
fliggvény) segitségével allapitja meg, hogy melyik kulcshoz milyen érték tartozik. A Python dict adattipusa
hash tdbla. A hash fiiggvény minden objektumhoz egy véges tartomanyba es? egész szdmot rendel. A hash
tabla kezelésekor kezelni kell az esetleges iitkozéseket, azaz azokat az eseteket, amikor két kiillonb6z?
kulcshoz azonos hash-érték tartozik. A Python a hash fiiggvény értékkészletébe es? egészeken az identikus
leképezés, tehat

>>> hash (1)

1

>>> hash (1.0)

1

>>> hash(1123)

1123

>>> hash (-1123)

-1123

>>> hash(1111111111111111111111111111)
497554224548382901

Igy e fiiggvényhez konny? iitkézést kredlni (a sziiletésnapi paradoxon is besegit), de a gyakorlatban nagyon
ritka, és a hash tdbla kezelés fol van ilyen esetekre késziilve (a kriptografiai célokra haszndlt hash fiiggvényt
ugy kell megkonstrudlni, hogy iitk6zést belathatd id?n beliil ne lehessen konnyen taldlni).

>>> hash(0.1)
2576882278

>>> hash (2576882278)
2576882278

Csak valtoztathatatlan (immutable) objektumoknak lehet hash értéke:

>>> 1 = [1, 2] # valtoztathatdé (mutable)

>>> ¢ = "hash" # valtoztathatatlan (immutable)
>>> hash (c)

7799588877615763652

>>> hash (1)

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>

TypeError: unhashable type: 'list'

Szoétar (dict)
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